

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案
(十届二次会议)

第 11 号

案 题：关于柳州城市人口老龄化趋势及应该采取的对策的建议

二〇〇七年十月十九日

内 容：

人口老龄化是人类社会进步的标志，也是 21 世纪面临的严峻挑战，这已成为全球性、战略性的社会问题。据统计，2006 年柳州总人口为 360.51 万人，同比增长 0.6%；其中 60 岁及以上人口 47.26 万人，同比增长 6.39%。可见我市老年人的增长速度已经大大超过了总人口的增长速度。如何面对我市的人口老龄化问题，是关系社会稳定的重要问题，也是当前我们构建和谐柳州过程中所面临的重大难题之一。

一、我市人口老龄化过程中存在的问题：

- （一）老年人家庭空巢化日益严重。老年人家庭空巢化给老年人自身带来的最大负面影响是其精神文化质量的下降，主要表现为：普遍存在焦虑感、孤独感、空虚感、无依无靠感等。
- （二）老龄产业相对滞后。由于老年人的收入水平偏低，加上现有的老年服务水平较差、专业工作人员缺乏等制约因素，我市的老龄产业发展相对较缓慢。
- （三）对贫困老年人的救助问题缺乏特殊关注。我市对贫困老年人救助已初步建立起一套有效的运行机制，但仍存在一些问题：救助实施缺乏分类性和针对性、救助标准低；救助项目单一；救助措施落实不力；救助资源缺乏整合等。
- （四）重点涉老机构不能满足老龄事业发展需求。如城区、街道社保所在办公场地、人员配备、资金支持等方面尚不能满足当前老龄事业快速发展的客观要求，不能统筹开展本辖区老龄保障工作。

中译：

二、应对人口老龄化问题的具体建议：

(一) 建议加强宣传力度。充分利用柳州电视台、《柳州日报》等我市强势媒体，大力宣传老龄事业发展现状及前景，树立科学的人口老龄发展观，支持我市老龄事业全面健康发展。

(二) 建议大力发展老龄产业，促进我市经济全面发展。一是建议政府统筹规划，正确引导和扶持老龄产业的健康发展。政府应尽快制定鼓励老龄产业发展的倾斜政策，充分调动社会力量，多方牵引资金，吸引富人向老龄产业投资，鼓励社会力量积极兴办老龄福利事业和老龄产业。二是建议政府加大对老年福利事业的投入，规范老龄服务市场管理工作；保障老年人的基本收入水平，调动老年人的消费积极性；利用政府采购，拉动老龄产业发展。

(三) 建议政府鼓励一、二级医院走进社区为老年人提供医疗卫生服务，并责成相关部门对其进行规范化管理。建议社区医院开展对老年慢性病行之有效、价廉物美，并能走进家庭的中医保健疗法，如拔火罐、针灸、耳针、推拿按摩等项目，以解决老年人“看病难，看病贵”的问题。

(四) 建议走进空巢家庭老年人内心世界，提高他们的精神文化生活质量。一是建立交流机制，对空巢家庭老年人存在孤独感问题，建议通过建立老年人交流俱乐部和大学生志愿服务队等形式来解决。二是提倡集中供养。建议尽量多建价廉物美的养老院，护理院，实行集中供养，消除空巢家庭老年人的焦虑感、孤独感及老年人家人的后顾之忧。三是建立互助机制。建议在居委会或社区这一层面建立各种形式的互助会，以解决空巢家庭老年人的常见问题。四是完善网络呼叫系统。建议建立健全社区网络呼叫系统，并优先完善空巢家庭老年人的安康通制度，从根本上解决空巢家庭老年人问题。

(五) 建议进一步完善老龄发展规划，加强对贫困老年人的救助。建议构建最低生活保障制度、医疗救助、生活照料、住房救助、法律援助、助老扶贫等贫困老年人救助措施。

(六) 建议根据老龄事业发展需求，改善涉老机构工作条件，适当增加涉老机构的人员编制。加强对重点涉老机构工作人员培训提高业务素质。规范涉老机构的资金管理。

审查意见：

